
Ortsbeirat Großer Dreesch 

 
 
Sitzung des Ortsbeirates Großer Dreesch vom 30.10.2018 
 
 
TeilnehmerInnen: 
 
Mitglieder des Ortsbeirates: 
Georg Christian Riedel anwesend 
Sebastian Kalies  anwesend 
Ruth Frank   anwesend 
Torsten Berges  anwesend 
Gret Doris Klemkow  anwesend 
Eckhard Kersten  anwesend 
 
 
Stv. Mitglieder: 
Ralf Klein   nicht anwesend 
 
 
Gäste: 
Anna Brill, Herr Schacht (SDS), Herr Böcker (Verkehrsmanagement), Herr Ziethen 
 
Zeit: 
 
Datum: 30.10.2018 
Beginn: 18.00 Uhr 
Ende:  19.40 Uhr 
 
 
Tagesordnung: 
 
 
Öffentlicher Teil: 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Bestätigung der Tagesordnung 
3. Bestätigung des Protokolls vom 25.09.2018 
4. Entwicklung des Dreescher Marktes  
5. Straßenreinigung in Schwerin, Vorlage: 01492/2018 
6. Haushaltssatzung der Landeshauptstadt Schwerin für den 

Doppelhaushalt 2019/2020, Vorlage 01555/2018 
7. Sonstiges 

 
 
Zu TOP 1 
 
Herr Kalies begrüßte die anwesenden Ortsbeiratsmitglieder und die Gäste. 
 
Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt. 
 
 
Zu TOP 2 
 
Die Tagesordnung wurde einstimmig angenommen 



 
 
Zu TOP 3 
 
Das Sitzungsprotokoll vom 25.09.2018 wurde einstimmig angenommen. 
 
 
Zu TOP 4 
 
Herr Schacht von der SDS sprach über die Neugestaltung des Dreescher Marktes. Die Kissen 
sollen in ca. 2 Wochen entfernt und die entsprechenden Stellen von der SDS gesichert 
werden. Die Neugestaltung des Dreescher Marktes ist mit 80.000 EUR veranlagt und liegt im 
Haushaltsentwurf 2019/2020 vor. Es wurden dem Ortsbeirat zunächst 2 Varianten 
vorgestellt. Aus diesen beiden wurde von der Stadtverwaltung eine dritte Variante erstellt, 
welche uns anschließend aufgezeigt wurde und uns diese dann zur Diskussion stellte. Die 
Variante 3 sieht vor Bänke (2 Stk.), Grünflächen (3 Stk.) und Spielgeräte (2 Stk.) zu 
installieren. 
 
Bei der Diskussion wurde sehr darüber diskutiert ob Spielgeräte eingebaut werden sollten. 
Der Ortsbeirat war in diesem Punkt unterschiedlicher Meinung. 
 
Auch wurde über die Art von Bänken gesprochen: 
 Bänke aus Holz 
 Bänke aus recyclingbaren Stoffen 
 
Die Bepflanzung wird eine Mischbepflanzung sein. 
 
Auf der nächsten OBR-Sitzung soll über die mögliche Nutzung einer zusätzlichen Sitzbank zur 
Variante 3 - aus BUGA-Mitteln finanziert - für die Gestaltung des Dreescher Marktes 
gesprochen werden. 
 
Ein weiterer Punkt ist der Fußgängerüberweg (Zebrastreifen) auf dem Dreescher Markt. 
Hierzu sprach Herr Böcker vom Verkehrsmanagement: Für die Einrichtung des 
Fußgängerüberweges müssen die Haltestellen der Busse am Dreescher Markt verlegt 
werden, um eine gute Sicht zum Fußgängerüberweg zu gewährleisten. Geplante Kosten für 
diese Maßnahme betragen 89.000 EUR und sind ebenfalls im Haushaltsplanentwurf 
2019/2020 als Investitionsmaßnahme (TH 10; lfd. Nr. 48) eingestellt. Des Weiteren wird 
noch eine Lösung bezüglich der Befahrung des Dreescher Marktes gesucht.  
 
Die vorhandenen Granitblöcke sollen bei der Neugestaltung des Dreescher Marktes genutzt 
werden. Vorgeschlagen wurde hier der Bereich außerhalb der geplanten Neugestaltung, in 
Höhe der dann neu umgestellten Bushaltestelle.  
 
 
Zu TOP 5 
 
Es wurde weiterer Beratungsbedarf angekündigt und der Ortsbeirat Großer Dreesch nimmt 
diesen Punkt in die nächste Sitzung wieder auf.  
 
 
 
 
 
 
 



 
Zu TOP 6 
 
Der Auszug des Investitionsprogramms über Maßnahmen auf dem Großen Dreesch 
beinhaltet ebenfalls Maßnahmen in anderen Ortsteilen. So entfallen von den 214T EUR zur 
Errichtung von Fußgängerüberwegen im Stadtgebiet nur 89T EUR auf den Großen Dreesch. 
Dies wird bei anderen sechs Investitionen zum Ortsteil Großer Dreesch ebenfalls 
anzunehmen sein. Der Ortsbeirat bittet hier um detaillierte Zahlen, welche Summen dieser 
Investitionsmaßnahmen auf dem Großen Dreesch entfallen. 
 
In Bezug auf die Einwohnerzahl möchte der Ortsbeirat, dass dementsprechend auch 
Investitionen im entsprechenden Verhältnis dazu in den Ortsteil fließen. 
 
Der Haushaltsplanentwurf 2019/2020, insbesondere die ortsteilbezogenen Investitions-
maßnahmen, werden zur Kenntnis genommen. 
 
Zu TOP 7 
 
1. 
Der Ortsbeirat fordert, dass der Fahrstuhl auf dem Dreescher Markt funktionsuntüchtig 
bleibt. Gewährleistet werden muss die Beförderung zur Etage der Arztpraxen. Der Fahrstuhl 
ist jedoch zurzeit zu den privaten Wohnbereichen für alle Personen offen begehbar. Die 
Sicherheit der Anwohner kann so nicht garantiert werden. Wir regen an, dass die 
Stadtverwaltung sich für eine Lösung des Problems stark macht und Gespräche mit dem 
Eigentümer des Gebäudes und dem Behindertenbeirat beginnt. 
 
2. 
Noch 6.870,00 € stehen uns als Ortsbeirat von den BUGA-Mitteln zur Verfügung 
 
3. 
Herr Matthias Glüer, Straßensozialarbeiter des Bauspielplatz Schwerin e. V., wird eingeladen 
und gebeten, über die Aktivitäten mit dem Lastenfahrrad, welcher vom Ortsbeirat Großer 
Dreesch mit BUGA-Mitteln finanziert wurde, zu sprechen. 
 
4. 
Nächster Termin ist der 27.11.2018 
 
 
 
gez.        gez. 
Sebastian Kalies       Torsten Berges 
Vorsitzender        Schriftführer  


